

盡綿薄之力

高雄氣爆災區一日見聞

文 / 吳柏鋼 花蓮慈濟醫院一般外科主治醫師 攝影 / 陳武良



♥ 花蓮慈濟醫院吳柏鋼醫師（右二）等人聆聽鄉親述說孫子因氣爆受傷的情形。

高雄對我來說，畢竟是居住過好幾年的地方，雖然目前人在花蓮，總想有機會做點什麼。當我得知今年的二十八周年院慶取消，轉為實際關懷的行動，當下第一個念頭就是我想要報名，家人也覺得這是很有意義的活動並支持我參加。

八月十六日一早，高院長帶領我們

一行近三十人從花蓮出發，轉了兩次車抵達高雄，在高雄的靜思堂聽取簡報，編組後隨即展開家訪任務。據說我們的關懷對象是從成千上萬筆資料中，挑選出有醫療需求的家庭，還依照每位醫師的專長分配，令人打從心裡讚歎高雄的師兄師姊們的用心。

我這一組首先要關懷的是住在前鎮

區的郭姓人家。郭奶奶平日做資源回收補貼家用，今年二十歲的孫子阿永（化名）因父母離異，從小跟爺爺奶奶住在一起，父親在屏東工作。氣爆當晚，阿永下班後與朋友騎機車外出行經災區，被爆炸波及造成多處灼傷及挫傷，所幸意識清醒，當下還能協助朋友從坑洞中脫困。由於現場一片混亂，許久都等不到救護車，他打電話給屏東的父親。父親當晚一直莫名的忐忑不安，接到電話方才恍然大悟，立即趕回高雄，衝入災區救援，現場幾乎沒有燈光，在昏暗中藉著手機通聯找到兒子，據說那晚幫過阿永的消防員再次進去救人就沒有再出來……

阿永被送到高雄長庚醫院，因為吸入性灼傷需要插管住加護病房，日前已經拔管，右手重度燒傷可能需要手術。奶奶每天準備三餐去探望他，奶奶說喜歡吃肉的阿永慶幸自己撿回了一命，還發願以後初一、十五要吃素呢！

不過奶奶最擔心的還是他能不能回復正常工作，我把燒燙傷可能的後遺症告訴她，建議該手術還是得手術，復健也許很辛苦但也不能不做，師姊則承諾會繼續關懷。說著說著，奶奶也該去送餐了，我們一行人留下祝福，告別了奶奶，往下一個目的地前進。

穿著醫師袍走在路上，還有民眾當街把我攔住，請我幫忙看傷口，多半傷口已經癒合，僅剩殘留的傷疤及麻痛感，居民的恐慌似乎也已逐漸平復。

接下來要進入重災區，幾條大馬路都成了大水溝，我們很幸運地避開了連日的大雨，但是不少人家門口仍然堆放著沙包，路上一片泥濘。汽車導航已經派不上用場，因為經過災區的路幾乎都封閉了，我們迂迴地抵達了三多路上的三信家商。這所美麗的學校是這次救災的一個重要據點，國軍也在此設點，附近不遠處就是我以前工作過的國軍高雄總醫院，其實很想去敘舊，但是這次行程已經滿檔，只好作罷。

我們停好車後便徒步穿越滿目瘡痍的三多路，繼續家訪。位於三多路的林家，有位年輕的奶奶，平日兒子媳婦在外工作，林奶奶在家照顧孫子。災後這些日子都借住在媳婦娘家，這天聽志工說有醫生會來，特地回家打掃，並有問題請教。

林奶奶慶幸佛菩薩保佑，門口的馬路爆炸時幸好家人都在屋內，後來發現頂樓砸下巨大的石塊，正好掉在佛堂供桌的旁邊，幸好沒有人站在頂樓，全家人也都只受輕傷。她回想起當時的可怕景象，依舊忍不住發抖，整棟屋子的玻璃都碎了，八個月大的孫子在三樓睡覺，全身是血躺在玻璃碎片中，林奶奶顧不得瓦礫碎片不斷落下，抱起孫兒便往外衝，遇到一位好心的計程車司機願意載她，半路上遇到救護車又改搭救護車，被送到長庚醫院就醫，檢查起來幸好只有鼻頭的一處撕裂傷需要縫合，沒有生命危險。日



♥ 花蓮慈院吳柏鋼醫師（右一）了解鄉親平時的用藥情形。

前傷口癒合，已經回診拆線，只是臉部仍然腫脹，有黑眼圈。林奶奶很擔心，不知道會不會留下後遺症，需不需要再回診？我把傷口可能發生腫脹、淤血等情況向她解釋，她當下便放心許多。

中午在據點用過簡單的午餐，整理家訪資料後稍作休息。下午到凱旋路繼續做家訪，凱旋路跟二聖路是這次爆炸最嚴重的路段，封路的範圍很大，所以不太好找，凱旋三路的公寓建築很特別，雖然共用出入口卻有前後排之分，前排多半是商家，其中許多租車業者在這次氣爆中損失慘重，由於門牌號並不連續，如果沒人帶路真的很難找到。下午的關懷戶並不是在這次災害受傷，而是因先前的傷病需要關懷。

十歲的小佑（化名）父母離異，由奶奶帶大，患有氣喘。小佑戴者黑框眼鏡，雖然比同齡的孩子瘦小，卻一副

機靈樣，看見我們顯得很興奮。施奶奶家裡打掃得一塵不染，很親切地招呼我們到家裡坐，原來他們災後曾被安置在飯店，供電恢復後才住回家裡，這次是慈濟人第三度來訪。小佑的父親白天上班不在家，奶奶擔心小佑氣喘會發作，拿他的藥請我幫忙看，我把發作時該注意的事跟她說了一遍，她看起來安心不少。

翻著手上鉅細靡遺的家訪資料，我很驚訝慈濟的師兄師姊們究竟進行了多大規模的戶口普查。今天的家訪不是結束，師兄師姊們還會持續關懷。慈濟人一向走在最前、做到最後，今天我們不但做了見證，也親身參與其中。雖然舟車勞頓，但心裡覺得很踏實，總算自己也盡了綿薄之力。杜俊元師兄說這些日子從不覺得累，只覺得晚上很好睡，我想這是所有投入災區的志工共同的體會吧！